

# 布鲁塞尔遭自杀式恐怖袭击

机场和地铁先后发生爆炸，已致34人死亡近200人受伤

比利时首都布鲁塞尔国际机场和邻近欧盟总部大楼的一处地铁站22日发生爆炸。比利时官员说，两地爆炸存在关联，致使至少34人死亡、近200人受伤。布鲁塞尔交通运输随后中断。比利时安全警戒级别提升至最高级第四级。

## 自杀式袭击

当地时间8时（北京时间15时）左右，布鲁塞尔国际机场航站楼发生两起爆炸。检察官弗雷德里克·莱乌说，现场至少有一名自杀式袭击者。

候机区域天花板坍塌，玻璃震碎，地面血迹斑斑。比利时媒体以当地消防部门为消息源报道说，这两起爆炸造成至少14人死亡，81人受伤。

视频画面显示，航站楼黑烟冒出，乘客惊恐逃散。目击者称，一起爆炸发生于超重行李付款柜台，另一起发生于星巴克咖啡店附近。

目击者扎克·穆祖恩告诉法国商业调频电视台，第二起爆炸震塌天花板，导致水管破裂。“到处都是血、受伤的人，还有行李，”穆祖恩说，“我们在废墟里穿行，这里简直就是战场。”

比利时法语区广播电视台报道，机场候机厅找到一把卡拉什尼科夫冲锋枪。

比利时联邦检察院22日发表声明称，当天上午在布鲁塞尔扎芬特姆机场和市区地铁站发生的爆炸是自杀式恐怖袭击。

## 受伤者众

第三起爆炸发生于欧盟总部大楼前舒曼广场的马埃勒贝克地铁站，当时正值上班高峰时段。布鲁塞尔市长伊万·马耶尔在当天晚些时候召开的新闻发布会上说，这起爆炸事件造成20人死亡，106人受伤。

布鲁塞尔地铁公司发言人弗朗索瓦丝·勒



3月22日，比利时首都布鲁塞尔，警车引导满载乘客的大巴撤离机场；航站楼玻璃幕墙在爆炸中破损。

丹说，爆炸发生于停靠站台的列车上，该列车的下一站为舒曼地铁站。

医护人员在地铁入口处设置临时救治点，一些伤者被担架抬走。比利时通讯社援引目击者的话报道，至少15名伤者接受救治。

斯洛文尼亚外交部长卡尔·埃里亚韦茨说，一名斯洛文尼亚外交官在爆炸中受伤，但没有生命危险。

媒体报道称，该外交官在地铁爆炸中受伤。

## 王宫未疏散

布鲁塞尔交通随后中断，飞机、地铁、电车和公交车全部停运。当局派出警力和部队，加强街头巡逻和安全戒备。

布鲁塞尔要求市民“待在原地”。比利时

副首相亚历山大·德克罗呼吁民众，尽量通过网络通信工具联络，少打电话以避免通信网络瘫痪。

比利时法语区广播电视台报道，布鲁塞尔王宫疏散，国王菲利普和王后对爆炸深感震惊。不过，比利时王室晚些时候澄清说，王宫没有疏散。

欧洲理事会主席图斯克谴责，恐怖分子丧尽天良。

比利时首相夏尔·米歇尔在国家电视台发表讲话说，“这是悲痛、黑暗的一天”，比利时遭遇“盲目、暴力和怯懦”袭击。

比利时已将安全警戒级别升至最高级第四级，比利时国家安全委员会准备召开紧急会议。

袭击发生前几天，巴黎恐怖袭击在逃嫌犯萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆及其同伙于18日在比利时首都布鲁塞尔莫伦贝克区被捕。阿卜杜勒-萨拉姆落网后供称，他此前正在策划对比利时首都布鲁塞尔发起恐怖袭击。

法国巴黎连环恐怖袭击事件的嫌犯搜捕重点地区在布鲁塞尔。去年11月的巴黎恐袭造成100多人死亡、300多人受伤。袭击发生后，布鲁塞尔的安全警戒级别曾提升至最高级。此次爆炸发生前，比利时安全威胁警戒级别维持在仅次于最高级的第三级。

米歇尔说，暂没有证据表明，22日袭击与阿卜杜勒-萨拉姆有关。

中国驻比利时大使馆22日发表公告说，使馆已第一时间派员赶赴机场，正在多方联系了解情况，使馆尚未接到有中国公民伤亡的报告。

## ■新闻分析

### 恐怖主义活动显示三大新特点

专家认为，从这次袭击事件来看，恐怖主义活动在欧洲正呈现出新的特点，需要引起高度警惕。

**第一，这是精心组织的恐怖主义袭击。**据比利时联邦检察院当天发布的声明，袭击时间相隔一小时。新华社世界问题研究中心欧洲问题专家沈孝泉认为，恐怖分子选择机场和市中心地铁站作为袭击目标，不但造成严重人员伤亡，也对当地交通和社会秩序造成巨大冲击，这样“不同地点、多人参与”的袭击显示出恐怖分子具有严密的组织和较强的行动能力，并进行了精心策划。

尤其值得注意的是，这次袭击是在欧洲警方联手加大对恐怖势力的打击力度、巴黎连环恐怖袭击事件主要嫌疑人几天前刚刚在布鲁塞尔落网的情况下发生的。尽管这两起事件是否有关联还不得而知，但巴黎连环恐袭主要嫌疑人能在布鲁塞尔躲藏4个月之久，说明极端势力在布鲁塞尔乃至欧洲不乏同情者和支持者。“伊斯兰国”在警方打击下尽管蒙受损失，但仍未失去行动能力，破坏力不可低估。

**第二，这是欧洲罕见的自杀式爆炸袭击。**沈孝泉指出，去年1月的《查理周刊》编辑部遇袭事件和去年11月的巴黎连环暴恐事件中，恐怖分子使用的是枪支，但此次袭击是由自杀式袭击者发动的炸弹袭击，这在欧洲并不常见，是一个新的动向。

**第三，恐怖分子袭击范围正在扩大。**沈孝泉指出，比利时历史上从未遭受这样大规模的恐怖袭击，布鲁塞尔是欧盟总部所在地，在欧洲具有特殊的政治地位，恐怖分子选择这里发动袭击，有吸引外界关注的考虑。极端组织“伊斯兰国”22日声称在布鲁塞尔实施了袭击。这显示“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚等地区遭受国际社会联手清剿的情况下，已由固守叙利亚和伊拉克境内的控制区域，转为在全球范围内制造恐怖袭击事件。“伊斯兰国”近期在北非、西非和西亚地区制造的多起恐怖袭击事件，也印证了这一点。

## ■国际观察

### 恐袭再临，欧洲怎么办

#### 从“法国战争”到“欧洲战争”

法国总理曼努埃尔·瓦尔斯22日在布鲁塞尔恐袭发生后说：“欧洲处于战争状态。恐怖威胁保持在最高级别。”

这不由让人联想起，在去年11月巴黎恐袭后，法国总统奥朗德宣布全国进入紧急状态，并称“法国已经进入战争”。

短短4个多月，欧洲两个大都市先后遭遇重大恐怖袭击。这反映出欧洲面临的恐怖主义威胁正在加剧。虽然用“战争”来形容目前的状况有点夸张，但也的确反映出欧洲人的极度不安。

中国人民公安大学反恐怖学院教授吴绍忠在接受新华社记者采访时说，巴黎恐袭之后，欧洲加强了对恐怖主义的打击力度，但布鲁塞尔袭击事件的发生证明，恐怖主义在欧洲依然有赖以存在的土壤。

据报道，欧盟刑警组织英国负责人罗布·温赖特不久前透露，5000多名“圣战者”可能在接受极端组织“伊斯兰国”培训之后进入欧洲。他认为，欧洲现在正面临10年来最大的恐怖主义威胁，“伊斯兰国”或其他恐怖组织可能在欧洲发动新的袭击，造成更多的平民伤亡。

#### 从“外来恐怖”到“内生恐怖”

欧洲这片一向相对安稳的大陆为何近年来会频繁成为恐怖分子的袭击目标？

有人归咎于“伊斯兰国”等恐怖组织，认为是中东动荡导致恐怖势力猖獗，进而波及欧洲。也有人认为与大量难民涌入欧洲有关，指责这些外来者给欧洲带来了麻烦。应当说，这些看法有一定道理，但并未反映出问题的全部。

近年来，欧洲恐怖主义活动呈现一个重要特点，那就是“内生的”与“外来的”兼而有之，而且“内生的”日趋增多。主要原因是，欧洲各国近年来经济状

况恶化、失业率居高不下，为极端主义的滋生和蔓延提供了土壤。

吴绍忠认为，从巴黎恐袭事件来看，其中有些关键环节，例如组织和实施都是在欧洲境内完成的。如果不能阻止恐怖主义思想向欧洲传播，不能阻止恐怖主义思想影响欧洲的年轻人，欧洲就难以消除这种内生性的恐怖主义威胁。

国际关系学院副教授、中国与全球化智库研究员储殷也持相同看法：“欧洲目前面临的恐怖威胁，与其说是‘伊斯兰国’，输入恐怖威胁的问题，不如说是欧洲自己的极端分子在中东加入‘伊斯兰国’后重返欧洲的问题。”

#### 欧洲反恐出路何在

观察人士认为，未来欧洲要有效应对恐怖主义威胁，必须从战术层面和战略层面展开有力行动。

首先，从战术层面看，欧洲需要大力加强反恐情报搜集工作，尽早掌握恐怖分子的袭击阴谋并将其消灭在实施之前；要进一步加强入境管理，防止恐怖分子假借难民等身份潜入境内；要升级政府部门以及地铁、机场等关键公共设施的安检级别，并有必要实现高级别安检的常态化。

其次，从外部环境看，欧洲应当搁置与某些国家的争议，推动国际社会真正联手应对“伊斯兰国”。该组织目前在叙利亚、伊拉克、利比亚、也门等地仍很猖獗，主要原因是这些地方局势动荡，给恐怖组织提供了发展壮大的空间。帮助这些国家早日恢复秩序，有利于维护欧洲乃至世界其他地区的安全。

最后，归根结底，欧洲要着力推动解决自身存在的深层问题，如经济状况恶化、文化宗教隔阂加剧等。正是这些问题导致一些欧洲人被极端组织蛊惑，沦为其帮凶。

本版图文均据新华社



22日，警察在德国法兰克福机场持枪巡逻。